
IPOSTAZE DIN VIAŢA COTIDIANĂ ŞI MONDENĂ 

LA ORADEA ÎN PERIOADA DUALISTĂ 

(Rezumat) 

 

Lucrarea şi-a propus să studieze viaţa de zi cu zi din Oradea în epoca dualistă, perioadă 

deosebit de importantă pentru dezvoltarea oraşului. Probabil nu mai reprezintă pentru nimeni o 

noutate istoria epocii dualismului, fiind un subiect destul de prelucrat în ultimele două decenii, 

mai ales în ceea ce priveşte chestiunile de istorie politică şi economică, care au primit mai multă 

atenție. Însă, cotidianul şi modul de viață, activitățile de timp liber, relaţiile sociale, pot fi 

considerate un teritoriu nedescoperit. 

Chiar dacă, în ultima perioadă, a sporit interesul pentru istoria localităţilor mai 

importante, acestea trebuie prezentate într-un context european, fără a încerca să se caute 

paralelisme forţate, cu unele oraşe de alt tip din România. Este cunoscut faptul că rezultatele 

istoriografiei maghiare şi româneşti diferă în aprecierea unor fapte şi fenomene legate de istoria 

acestor părţi, de accea lucrarea este mai sumară în aprecieri şi mai bogată în date. 

În demersul nostru, accentul este pus pe relaţiile factorului uman cu spaţiul urban, temă 

pe care am abordat-o din mai multe perspective, iar structural, am împărţit lucrarea în nouă 

unităţi tematice. 

În prima parte, în introducere, am considerat că, nu trebuie ignorată nicidecum 

necesitatea cunoaşterii nivelului de dezvoltare economico-socială şi de modernizare a acestei 

localităţi, care au fost paşii în crearea unor condiţii cât mai adecvate de viaţă. 

Oraşul înseamnă spaţiu public, iar spaţiul public este oglinda societăţii care o creează; 

istoria oraşelor depinde de alegerile care au fost făcute în acest sens. Următoarele capitole sunt 

dedicate realizării un portret variat şi complex al istoriei vieţii cotidiene din Oradea dualistă. 

Începând cu al doilea capitol, acestea încep a fi prezentate prin structura locuinţei, mobilierul şi 

funcţionalităţii sale, continuă cu alimentaţia, sistemul sanitar, de învăţământ, siguranţa publică şi 

impactul acestor factori asupra evoluţiei vieţii în general. Tot aici am inclus şi aspecte ale 

mondenităţii, exemplificate prin diverse cadre şi manifestări ale relaţiilor sociale. 

În capitolul trei, am încadrat femeia şi particulatităţile vieţii sale sociale în această 

perioadă, care se exprimă şi se face remarcată, mai ales prin diverse asociații şi activităţi de 

caritate. Am considerat, astfel oportun şi un capitol distinct, cu şi despre vestimentația vremii, 



deoarece moda, vrând, nevrând, prin normele sale, este un eșantion care influențează modul de 

viață; un cadru prielnic pentru etalarea bijuteriilor și veșmintelor la modă ar fi teatrul, balurile şi 

petrecerile, toate prezentate în capitolul următor. 

În continuare, am prezentat scenele manifestării vieţii sociale şi petrecerii timpului liber 

din urbea de pe malul Crişul Repede, exemplificate prin locurile de promenadă ale oraşului, dar 

şi spaţii publice bine definite, precum cafenele, restaurante şi hoteluri. La sfârşitul secolului al 

XIX-lea şi începutul secolul al XX-lea, s-au caracterizat, în ansamblu, prin democratizarea 

jocurilor, distracțiilor și timpului liber, care, în principiu, trebuiau să fie accesibile tuturor 

categoriilor sociale, iar fenomenul care a reparat pierderea unor forme ludice în viața socială, a 

fost sportul. În capitolul şapte sunt dezbătute astfel, începuturile activităţii sportive din Oradea, 

împreună cu asociațiile şi cluburile care au luat naştere în această perioadă. Pentru început, 

remarcabile au fost concursurile hipice, desfăşurate în vecinătatea târgului de cai şi cu precădere 

pe terenul de călărie care a funcţionat pe locul actualului Parc Petőfi, utilizat iniţial de către 

armată, cele de scrimă şi de mers pe jos, precum şi cele de ciclism şi tenis de câmp. În sezonul 

rece, la mare modă era patinajul. Ceva mai târziu, s-a impus atletismul. Orașul era cucerit de 

noua distracție a secolului, adică de fotbal. 

Cu trecerea timpului, datorită urbanizării s-au produs schimbări esențiale în modul de 

viață al oamenilor, idee dezvoltată în capitolele despre hoteluri, restaurante și cafenele. O 

cafenea adevărată avea o atmosferă proprie și o clientelă formată. Aici oamenii se întâlneau, 

discutau diverse probleme, citeau reviste, ziare, aflau noi informații. Dintre hoteluri, cele mai 

importante erau: Vulturul Negru, Pannónia, Rimanóczy. Proprietarii de pământ, care își 

petreceau sezonul de iarnă în Oradea, locuiau în aceste hoteluri. Hotelurile s-au adaptat 

pretențiilor vremii. De exemplu, în hotelul Vulturul Negru funcționa un lift, s-a introdus lumina 

electrică, instalația de apă, încălzire centrală, erau amenajate camere de baie, dar aceste detalii 

sunt descrise în capitolul opt. 

În ultimul capitol, am tratat cele mai vechi băi cunoscute din țară, Băile Episcopiei şi 

Băile Felix. Aceste staţiuni, datorită izvoarelor cu apă termală, în a doua jumătate a secolului al 

XIX-lea, au cunoscut o înflorire turistică, devenind un loc terapeutic, inedit şi mult îndrăgit de 

oaspeții vizitatori. 
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